3

稳中向好、长期向好的基本面没有改变

-聚焦当前中国经济形势

□新华社记者 魏玉坤 谢希瑶

"8月份,消费增速继续回落,是否意味着中国消费增长乏力""中国制造业采购经理指数(PMI)已连续5个月下滑,下半年景气低点是否来了"……

15日上午,在国新办举行的8月份国民经济运行情况发布会上,多家媒体记者就当前中国经济主要指标增速回落,向国家统计局新闻发言人付凌晖提问。

"受到疫情和汛情双重冲击,社会消费品零售总额增速回落幅度比较大,但从累计来看,消费稳定恢复态势没有发生大变化""8月份制造业PMI虽有所回落,但已连续18个月位于扩张区间,说明企业预期总体稳定"……

正如付凌晖所言,持续复苏的同时,中国经济恢复仍面临不少挑战,一些结构性问题比较突出。但从前8个月累计数据来看,国民经济主要宏观指标仍处于合理区间,稳中向好势头不断巩固:

"三驾马车"运行稳健——全国固定资产投资(不含农户)同比增长8.9%,两年平均增长4.0%;社会消费品零售总额同比增长18.1%,两年平均增长3.9%;货物进出口总额同比增长23.7%。

质量效益稳步提高——高技术制造业增加值两年平均增长13.1%,高技术制造业投资两年平均增长17%;实物商品

网上零售额同比增长15.9%。

就业物价总体稳定——全国居民消费价格同比上涨 0.6%,全国城镇调查失业率平均为5.2%,均低于全年宏观调 挖新期目标

持续复苏的中国经济,得益于我们统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展,也离不开每一个市场主体、每一位劳动者的坚韧拼搏。

在不影响产品质量的基础上,尽可能多选择国产替代原材料;加大产品研发,优化生产流程和产品设计,提高生产效率……面对持续高涨的大宗商品价格,安徽大汉机器人集团主动作为,多措并举保障稳定生产。"我们对未来发展仍充满信心。"安徽大汉机器人集团总经理裴存珠说。

"我国经济长期向好的基本面没有改变,经济运行持续恢复,保持稳中有进的发展态势有较好支撑。"付凌晖说。

看投资,"十四五"规划的一些重大项目陆续启动建设,制造业投资继续回暖,企业预期稳定,投资活力持续增强。

看消费,支撑消费的就业形势保持总体稳定,有利于居 民收入增加,加上社会保障不断完善,民生投入持续增加,推 动消费保持稳定增长; 看进出口,世界经济持续复苏,我国产业体系比较完整, 配套能力比较强,生产整体状况较好,有利于企业出口。此 外,稳外贸政策效应持续显现,跨境电商、海外仓等外贸新业 态的发展,将继续助力外贸增长。

"自秋粮播种以来,整体生产形势和气候条件相对有利, 实现全年丰收有较好条件。"付凌晖说。

今年再新增3000亿元支小再贷款额度;落实落细各项减税降费政策,预计全年为市场主体新增减税降费超7000亿元……针对中小企业生产经营中遇到的"痛点""堵点",一系列政策密集出台,为提振市场主体信心、稳住就业提供了有力

在全国推进实施跨境服务贸易负面清单,探索建设国家服务贸易创新发展示范区;部署在部分城市开展营商环境创新试点,支持地方深化改革先行先试、更大力度利企便民……中国持续深化改革开放,为加快构建新发展格局提供有力支撑。

"随着统筹疫情防控和经济社会发展的扎实推进,宏观政策跨周期调节有效实施,经济运行有望保持在合理区间, 推动高质量发展也会不断取得新的成效。"付凌晖说。

(新华社北京9月15日电)

国家医保局。 开展门诊慢特病相关

根据国家医保局、财政部印发的《关于开展门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点工作的通知》,试点人群范围为已在参保地完成上述五个门诊慢特病待遇资格认定,并按参保地规定办理了跨省异地就医备案手续的人员。

为了兼容各地病种范围差异,参照 国家医疗保障信息业务编码标准中门诊 慢特病病种代码及病种名称,本次试点 病种包括高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊 放化疗(对应业务编码标准中的恶性肿 瘤门诊治疗)、尿毒症透析(对应业务编 码标准中的透析)、器官移植术后抗排异 治疗(对应业务编码标准中的肾移植抗 排异治疗、骨髓移植抗排异治疗、心移植 抗排异治疗、肝移植抗排异治疗、肺移植 抗排异治疗和肝肾移植抗排异治疗)等 门诊慢特病病种。

通知明确,门诊慢特病相关治疗费 用跨省直接结算时,使用全国统一的门 诊慢特病病种代码及病种名称,暂按项 目付费方式进行结算,执行就医地的支 付范围及有关规定(基本医疗保险药品、 医疗服务项目和医用耗材等支付范围), 执行参保地的医疗保障基金起付标准、 支付比例、最高支付限额等有关规定。

此外,定点医疗机构在为具备门诊慢特病待遇资格的异地参保人员提供跨省直接结算服务时,应专病专治,合理用药,将门诊慢特病相关治疗费用分病种单独结算。就医地按照本地支付范围和规定对每条费用明细进行费用分割后,连同参保人员门诊慢特病病种代码传输给参保地。参保地按规定计算参保人员个人负担以及各项医保基金支付的金额,并将结果回传至就医地定点医疗机构。

消协提倡: 选购简包装月饼 践行低碳消费

新华社西宁9月15日电(记者解统强)中秋节临近,月饼消费市场逐渐升温,各种包装精美的月饼产品也涌入市场。青海省消费者协会近日发出倡议,消费者在挑选月饼时应积极践行绿色低碳的消费理念,更多选购简包装,轻包装月饼。

近年来,在厉行节约、反对浪费号召下,中秋月饼逐渐回 归食品属性。但记者采访发现,一些月饼产品追求豪华外观 的过度包装现象仍存,不少月饼仍然追求"观赏"价值大于 "食用"价值.

记者在网购平台搜索"精品月饼"等关键词后,各类抽屉、竹篮、手提箱等特殊包装造型的月饼产品映入眼帘。在西宁市线下销售的部分月饼也存在由内盒、密封袋、单包装盒和礼盒进行4、5层包装的月饼产品。

业内人士表示,过度包装的产品不仅让消费者多花冤枉钱,在产品包装的生产时也会造成不必要的资源浪费,使用后还会产生大量包装垃圾。

青海省消费者协会倡议,消费者在挑选月饼时应当理性消费,践行绿色低碳消费理念。同时,月饼生产商家应在产品的口味、原料、营养和文化等方面进行创新,在包装设计上加强环保理念,传递中秋月饼所承载的文化内涵。

青海省消协提示,对于"无糖""低脂"为噱头推销的"功能"月饼,消费者在选购月饼时,要确认食品的成分和配料,慎重鉴别,理性购买。在网购月饼时,消费者应选择正规的网络平台,以防购买到过期、劣质月饼。购买前应仔细询问商家月饼的保质期和生产日期,由于邮寄需要一定时间,不要购买即将过期的月饼。在购买月饼后要索要和保留相关票据和凭证,以便发生消费纠纷时,向有关部门及消协组织投诉,维护自身合法权益。



这是9月15日拍摄的完成灌注施工的马鞍山公铁两用长江大桥主桥桩基。当日,由中铁大桥局承建的巢马城际铁路马鞍山公铁两用长江大桥主桥桩基施工全部完成。马鞍山公铁两用长江大桥是巢马城际铁路全线控制性工程,全长9.8公里,主跨1120米,设计为三塔两大跨钢桁梁斜拉桥。巢马城际铁路是国家"八纵八横"高铁网沪汉蓉快速通道合肥至上海间的重要组成部分,设计时速350公里。 新华社记者 刘军喜/摄

最高法:推动人民法庭进乡村、进社区、进网格

新华社北京9月15日电(记者 罗沙)最高人民法院15日发布关于推动新时代人民法庭工作高质量发展的意见,明确要推动建立以人民法庭为重要支点的基层社会法治体系,推动人民法庭进乡村、进社区、进网格,立足人民法庭法定职责,依法有序参与基层社会治理。

意见提出,人民法庭建设要推动健全基层社会治理体系,加强源头预防化解矛盾。强化与当地乡镇街道的衔接、与综治中心的协同,充分利用网格化管理机制平台,及时掌握和研判综治矛盾纠纷信息,发挥网格员、特邀调解员作用,促进基层纠纷源头化解。

在服务乡村产业振兴、维护农民合法权益、推动乡村文明进步方面,意见要求,人民法庭要依法妥善处理家事、邻里纠纷,注重矛盾纠纷实质性、源头化解,依法治理高价彩礼、干预婚姻自由、虐待遗弃家庭成员等不良习气,依法打击封建迷信活动,培育和弘扬社会主义核心价值观。

意见同时提出,人民法庭要切实实施民法典,依法妥善审理家事、民间借贷、人身损害赔偿等基层易发多发案件,畅

通权利救济渠道,维护人民群众合法权益。深化家事审判改革,用好心理辅导干预、家事调查、诉前调解、案后回访等措施,加大人身安全保护令制度落实力度,保障留守儿童、留守妇女、留守老人以及困难群体和特殊人群的人身安全和人格

意见还提出,要坚持因地制宜,在人民法庭建立诉讼服务站,在人民法庭及辖区乡镇街道综治中心或者矛盾调解中心设立自助诉讼服务设备,方便当事人随时随地办理诉讼业务。推进人民法庭跨域立案服务,确保能够作为立案协作端办理跨辖区、跨县、跨市、跨省立案。

最高法数据显示,截至今年8月,全国实际运行的人民法庭10145个,其中乡村法庭6201个、城区法庭1234个、城乡结合法庭2710个,实现人民法庭司法服务全覆盖,区域布局总体符合经济社会发展需要。2016年至2020年,全国人民法庭收案2040.8万件,审结2027.5万件,收结案约占基层法院收结案总数的25%,有力促进经济社会平稳有序发展,维护人民群众合法权益。

土木双星伴凸月,初秋天宇将奏响"星月交响曲"

新华社天津9月15日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,9月17日傍晚,一轮凸月会来到土星和木星身旁,在初秋的天宇奏响"星月交响曲"。届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众凭借肉眼就能目睹到这幕"双星伴月"的美妙景象。

土星是太阳系第二大行星,在望远镜中,其外形像一顶草帽,被誉为"指环王";木星是太阳系最大的行星,素有"巨人行星"之称,同时,也是太阳系自转最快的行星。

9月,土星和木星都处在摩羯座天区,它们在太阳落山后 出现在东南方的低空中,土星的亮度在0.4等左右,木星的亮 度在-2.8等左右。如果天气晴好,从傍晚一直到次日凌晨, 人们凭借肉眼都可欣赏到这两颗美丽的行星。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍,月球每27.3天就会巡天一周,所以它每月都会从行星和一些黄道附近的亮恒星旁边经过,形成"亮星合月"的天象。9月17日11时,将发生土星合月;9月18日15时,会发

生木星合月。月球左边的是木星,右边的是土星。

"17 日是农历八月十一,日落时,一轮凸月会与土星、木星一起出现在东南方天空。从傍晚到次日凌晨,木星和土星会始终近距离陪伴在月亮的左右,三者形影不离,相依相偎。"宋媛媛说,"土星和木星在8月都刚刚经历过'冲日',而'冲日'时,木星和土星距离地球最近,也最明亮。由于'冲日'前后是观测土星和木星的最佳时机,所以本次'双星伴月'的观测条件不错。就亮度而言,月球最亮,木星次之,土星再次之,三者在天空形成比较规整的'三角形'布局。"

"由于这三个天体都较为明亮,这个'三角形'异常醒目,城市的灯火也很难掩盖其光芒。当然,有条件的朋友如果使用天文望远镜观测,不仅可以看到月球上凹凸不平的环形山以及澄海、静海、酒海等'月海',还可以看到土星那迷人的光环和木星表面的一些细节,如条纹状的云带和大红斑。"宋媛媛提醒说。

美学者签署联名信 要求政府终止"中国行动计划"

新华社旧金山9月14日电(记者 吴晓凌)美国斯坦福大学177名学者日前联名致信美国司法部长梅里克·加兰,呼吁终止美国司法部正在实施的"中国行动计划"。

联名信说,"中国行动计划"与其声称的使命明显背离,实际上助长了偏见,引发歧视性种族评判和仇外情绪,损害了美国的科研和科技竞争力。联名信指出,"中国行动计划"不成比例地针对华裔研究人员,并列举了担任推荐人和写推荐信等正常学术活动都被援引为"与中国有广泛交往"的证据。

联名信说,公开信息表明,一些研究人员仅仅因为与中国有联系,就在没有证据的情况下被调查和起诉,这对广大科研人员以及大学和研究机构造成不良影响。

联名信指出,包括来自中国的大量外国科学家为美国科技发展发挥了重要作用。当今世界面临的最具挑战性的全球性问题,包括气候变化、可持续发展以及当前和未来的疫情威胁等都需要国际合作。而该计划制造了越来越敌对的氛围,非但没有保护美国国家安全,反而会损害美国的创新能力和科技未来。

该联名信于9月8日签署,13日被公开。联名信签署组织者之一、斯坦福大学物理学家史蒂文·基弗森说,他之所以参与这项活动,是因为目睹他的华裔同事因为该计划而遭受恶劣环境的折磨。美国加利福尼亚大学伯克利分校教授、诺贝尔生理学或医学奖得主兰迪·谢克曼对媒体表示,该校大约有140名学者也已签名对该联名信表示支持。

所谓"中国行动计划"由美国司法部于2018年正式启动,宣称旨在调查被认为威胁美国国家安全的商业机密窃取和经济间谍活动。该计划广受诟病,在与之相关的多起案件中,亚裔美国人等群体受到了错误的犯罪指控。另据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的报告披露,该计划甚至对诉讼数量有硬性要求,指示美国94个地区司法部门每年至少提出一至两起针对中国的诉讼。

英国公布新冠防疫秋冬计划

新华社伦敦9月14日电(记者 郭爽)英国政府14日公布包括A、B两个计划的《应对新冠疫情:秋冬计划》,以应对未来几个月疫情可能出现的反弹风险。一旦疫情严重恶化,英国政府将启动包括强制戴口罩等措施在内的B计划,即后备计划。

英国首相约翰逊在当天举行的新闻发布会上说,由于英国大部分人已接种新冠疫苗,政府将执行应对新冠疫情的A计划。但他强调,一旦新冠病例数上升的"合理"风险导致英格兰国民保健署面临"不可持续的压力",政府将启动B计划。

根据最新公布的这份秋冬防疫计划路线图,疫苗接种是A计划的首要防线,其中内容包括为数百万人提供疫苗加强针接种服务,将疫苗接种扩大到12至15岁青少年,以及进一步鼓励那些还没接种疫苗的人接种等。此外,A计划还包括继续实施病毒检测和追踪、新冠患者自我隔离、增加对英格兰国民保健署和社会护理的资助等。政府还将鼓励商家检查顾客的疫苗接种证明或者新冠检测呈阴性证明。

而B计划则是在英格兰国民保健署面临"无法承受的压力"时才启动。B计划内容包括在一些场所强制戴口罩、建议人们在家办公、如果风险级别增加将与公众进行明确和紧急沟通,以及在一些大型活动和其他场合可能强制出示疫苗接种证明等。

约翰逊说,B计划会带来"更严重的经济代价,更大的社会限制",因此只会作为"万不得已"的方案。

英国政府14日公布的数据显示,目前该国16岁以上人群中已有超过81%接种过两剂疫苗。英国政府宣布,将于下周开始为12至15岁青少年提供接种疫苗服务,并将为包括50岁以上以及医务工作者在内的人群优先提供疫苗加强针接种。

随着新冠变异病毒传播、英国各地学校开学以及流感等其他呼吸道疾病多发的秋冬季节即将到来,不少专家警告说,英国疫情未来几个月仍面临严重恶化的风险。



中美洲国家庆祝独立200周年

9月14日,在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多,人们在独立200周年纪念牌前合影留念。萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜和哥斯达黎加于9月15日庆祝独立200周年。这5个国家原来都是西班牙殖民地,于1821年9月15日宣布独立。 新华社发 亚历山大·培尼亚/摄